
Obs: Conforme determinado na legislação municipal, deverá ser feita publicação em jornal de grande circulação e no Diário Oficial do ES.
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SECRETARIA MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE
PREFEITURA MUNICIPAL DE RIO BANANAL - ES
Rua Agostinho Carminate, nº 700, São Sebastião, 
Rio Bananal-ES, CEP 29920-000
E-mail: meioambiente@riobananal.es.gov.br /Tel.: (27) 98176-7889
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MODELOS DE PUBLICAÇÕES

PUBLICAÇÃO INFORMANDO O REQUERIMENTO DA LICENÇA

	(Nome da pessoa jurídica ou física), torna público que requereu da SEMMA, através do processo nº XXXX/XXXX a Licença Municipal (de) XXX para atividade de XXXXXXXXXXX, no município de Rio Bananal/ES.




PUBLICAÇÃO INFORMANDO A OBTENÇÃO DA LICENÇA

	(Nome da pessoa física ou jurídica), torna público que obteve da SEMMA, através do processo nº XXXX/XXXX a Licença Municipal XXX  Nº XXX/XXXX para atividade de XXXXXXXXXXX, no município de Rio Bananal/ES.




PUBLICAÇÃO INFORMANDO A MUDANÇA DE TITULARIDADE 

	(Nome da pessoa jurídica ou física futura), torna público que requereu à SEMMA, a mudança de titularidade do processo de licenciamento n° xxxx/xxxx, anteriormente sob a responsabilidade de (nome da pessoa Jurídica/física anterior).




PUBLICAÇÃO INFORMANDO O ALTERAÇÃO DE RAZÃO SOCIAL

	(Nome da pessoa jurídica ou física), torna público que requereu à SEMMA, a alteração de razão social do processo de licenciamento n° xxxx/xxxx, que vigorava como (nome da pessoa jurídica/física anterior) mantendo-se o mesmo CPF/CNPJ.
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